

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 96 (4820)

ЧЕТВЕРГ, 11 августа 1977 г.

Цена 2 коп.

ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬСЯ К ЗИМЕ

Идет последний месяц лета второго года пятилетки. Работники животноводства в эти дни живут думами о предстоящей зимовке общественного скота. Одни продолжают вести заготовку кормов, а другие строят новые и ремонтируют имеющиеся скотопомещения.

С заготовкой кормов дела складываются пока неблагополучно, а в некоторых колхозах и совхозах даже тревожно. Поэтому поставлена задача не позднее 20 августа завершить уборку урожая нынешнего года и мобилизовать все людские силы и технику для заготовки кормов за пределами района. Для прессования кормов в район дополнительно поступило 36 прессов.

Вторая очень важная задача — это подготовка скотопомещений и кормоцехов для зимнего содержания скота. Сейчас стоят знойные жаркие дни. Но недалеко время, когда начнется стойловое содержание скота. До этого осталось меньше месяца. А надо разместить на зиму 38163 головы крупного рогатого скота, в том числе 11103 коровы, 11115 свиней, 87489 овец.

Если во всех колхозах и совхозах района своевременно будут сданы в эксплуатацию новые, хорошо отремонтированные, очищенные и продезинфицированные действующие скотопомещения, оборудованы и подготовлены к работе кормоцеха, пункты искусственного осеменения животных, то это позволит лучше использовать корма для повышения продуктивности скота.

Большое значение в успешном проведении зимовки скота имеют хорошо подготовленные на каждой ферме красные уголки, комнаты отдыха, места приема и хранения продукции. Надо позаботиться и об общественном питании.

Хорошо понимая важность предстоящей зимовки общественного скота руководители и специалисты колхозов «Красное знамя», имени Ленина, «Красный доброволец», Маканского, Матраевского и Таналынского совхозов сразу же после выхода скота на пастбища приступили к подготовке скотопомещений к зиме.

Однако есть хозяйства, где строительство и ремонт скотопомещений идет очень медленно, а в ряде мест к их ремонту даже не приступали. В Ильчевской бригаде колхоза «Новый путь» ни одно помещение к размещению скота не подготовлено. Неудивительно готовятся они и в Хайбуллинском совхозе. В Комсомольском отделении этого совхоза две фермы — Валитовская и Комсомольская. В первой подготовлены коровник, телятник и родильное помещение, кормоцех, ремонтируется помещение для молодняка крупного рогатого скота, идет капитальный ремонт второго телятника. А вот на Комсомольской ферме к ремонтным работам еще не приступили.

За подготовку скотопомещений в ответе все руководители и специалисты хозяйств, отделений и бригад, но главным и ответственным лицом должны стать заведующие фермами. Они должны организовать эту работу. Сейчас надо в каждом отделении совхоза и бригаде колхоза создать бригаду ремонтных рабочих с тем, чтобы все скотопомещения до постановки скота были полностью подготовлены.

Партийным организациям необходимо сделать все для того, чтобы обеспечить сытую и теплую зимовку скота, тем самым создать реальную основу для выполнения планов и социалистических обязательств, принятых на юбилейный 1977 год.

Дневник

УБОРКА УРОЖАЯ

на 10 августа 1977 года
Первая графа — хозяйства,
вторая — скосено зерновых,
третья — обмолочено (в процентах к плану), четвертая —
урожайность.

КОЛХОЗЫ:

Им. Калинина	65	57	7,0	Альянский	48	46	7,1
Новый путь	50	38	4,2	Степной	25	25	3,6
Кр. доброволец	85	34	3,4	ПО РАЙОНУ:	55	48	5,6

УДАРНОМУ ДЕКАДНИКУ — ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО! УБОРКА ЗАВЕРШЕНА

Точно по разработанному графику работал уборочно-транспортный отряд Подольского отделения Таналынского совхоза, который возглавил коммунист А. А. Слинкин.

С первых дней страды между уборочными агрегатами разгорелось соревнование не только за то, чтобы быстро убрать хлеб, но и качественно.

И вот теперь на полях отделения завершена уборка зерновых на площади 2525 га. Собрano немногим более четы-

рех центнеров с гектара. Это несколько огорчает наших земледельцев.

При столь низкой урожайности сравнительно неплохих намолотов достигли комбайнеры Юрий Лавров и Радик Хуснутдинов, намолтившие по 2796—2704 центнера зерна.

На косовице хлебов в валки самых высоких показателей добились Нурислам Мурадимов и Иван Семенихин, скосившие по 336—334 га. Хорошо потрудился тракторист И. Асанов,

ежедневно выполняя по полторы-две нормы на перевозке соломы с поля на кормовой двор.

На вспашке зяби особенно хорошо работают трактористы Булат Абдеев, Виктор Клюшин и комсомолец Иван Савченко, каждый из них норму выработки выполняет на 115—150 процентов.

И. ПЕРЕТЬЯНО,
секретарь парткома
Таналынского совхоза.

ДО ЕДИНОГО КОЛОСКА

Как известно, на днях в районной молнии рассказывалось о замечательном трудовом подвиге комбайнеров ордена Ленина Матраевского совхоза А. С. Триволенко и М. М. Гиннитова. На комбайнах СК-5 «Нива» они за день намолотили по 400—395 центнеров зерна.

Наш корреспондент И. С. Кудабаев побывал у героев жатвы-77 и попросил рассказать А. С. Триволенко о том, как они добились такой высокой выработки.

ВОПРОС: Как вы добились такого результата?

ОТВЕТ: Это была не случайность. Несмотря на низкую урожайность, наше звено в составе двух комбайнов «Нива» и автомашины ГАЗ-53-Б упорно шло к такому рубежу. С самого начала уборки хлебов мы особое внимание уделяем ритмичной работе всех узлов комбайна. Следим за качеством обмолота, проверяем прочность герметизации. Да и продолжительность рабочего дня играет немаловажную роль.

Работу я начинаю с 7 часов утра, примерно к десяти меня сменяет сын Сергей. Он работает почти до 6-и часов. Однако я не ухожу с поля, слежу за работой комбайнов. Если какой-нибудь узел выйдет из строя, я тут же еду в мастерскую. К моему приезду сын все подготовит для замены, устранив неполадки, снова приступаем к делу. Словом, просто у нас почти не бывает. Работаем примерно до половины одиннадцатого ночи. В начале уборки мы поставили ба-

рабанный подборщик. Эксперимент себя не оправдал: валки подбирались не чисто. Потом решили заменить его ленточным, то есть полотняным транспортером. Теперь редко когда два раза проходим один и тот же валок.

ВОПРОС: Как готовили комбайны к уборке?

ОТВЕТ: Сознательно. «Нива» работает на наших полях первый год. Поэтому нужно было тщательно посмотреть, изучить плюсы и минусы в его работе. Особое внимание уделяли на то, чтобы зерно не ушло в солому, полностью обмолачивались колоски. Теперь мы убедились, что наше старание не пропало даром. Качество обмолота хорошее, солома и полога собираются сплошь.

ВОПРОС: Как с выгрузкой зерна от комбайнов?

ОТВЕТ: Шофер звена Т. М. Галлямов полностью успевает отвозить зерно от двух комбайнов. Просто из-за этого у нас не было. Намолоченный хлеб сразу выгружается из двух комбайнов. Правда, пока

расстояние от поля до тока не велико. Думаем, что и дальше будет так. Солому отвозят на тракторе «МТЗ-5» Казакбаев Гильмитдин. Он тоже старается, чтобы обеспечить бесперебойную работу агрегатов.

ВОПРОС: Как организовано соревнование?

ОТВЕТ: Я соревнуюсь с Бурханом Сирбаевым из Сарыкульского отделения. Это тоже налагает ответственность, заставляет постоянно чувствовать: дал слово — значит нужно его выполнить. Думаю, что если дела в звене пойдут и дальше так, то мы первенство не уступим.

Да, слаженно работает звено А. С. Триволенко на уборке урожая юбилейного года Советской власти. За 25 лет работы на комбайне сам он не испытывал такого напряжения, как в этом сезоне. Это и понятно, ведь хлеб выращен трудом сотен людей и терять его, имея в руках мощную технику, было бы преступлением.

Звено поставило перед собой задачу — постоянно бороться с петерями, убрать хлеб до единого колоска.

НА СНИМКЕ: А. Триволенко (слева), Т. Галлямов, М. Гиннитов.

Фото В. УСМАНОВА.



Быть ведущей силой в развитии физкультуры и спорта

(VIII пленум райкома ВЛКСМ)

Райком, комитеты ВЛКСМ уделяют постоянное внимание физическому и военно-патриотическому воспитанию детей и молодежи, стремятся к тому, чтобы комсомол на деле стал душой, движущей силой массового физкультурного и спортивного движения.

Ныне в районе 7 тысяч физкультурников сдают нормы ГТО, в том числе 2270 членов ВЛКСМ. 1851 человек уже имеют значки, в том числе более 1200 комсомольцев, сотни юношей и девушек выполнили нормативы комплекса ГТО на золотой значок. Лучше всех организовали экзамены по сдаче нормативов комплекса ГТО в Бурибаевском рудоуправлении, Матраевском, Акъярском совхозах, в Акъярских № 1 и № 2, Целинной, Уфимской и Бурибаевской средних школах.

Улучшаются и условия для занятия спортом. Сейчас мы имеем 19 спортивных при школах, 14 простейших стадионов, 66 волейбольных площадок, 27 футбольных полей, 36 катков, 6 хоккейных коробок. Их количество с каждым годом увеличивается, улучшается обеспеченность спортивным инвентарем, сложились свои традиции проведения спортивных соревнований. Очень интересно и содержательно проходят соревнования по футболу на кубок Героя Социалистического Труда А. М. Файзуллина, по волейболу на кубок Героя Социалистического Труда К. С. Сулейманова, на кубок райкома ВЛКСМ по национальной борьбе. Райкомом ВЛКСМ и комсомольской организацией колхоза «Сакмар» учрежден кубок по легкой атлетике имени Героя Советского Союза Каюма Ахметшина.

В районе организованы и работают 44 коллектива физической культуры, из них в средних и восьмилетних школах 30, в колхозах и совхозах 14 коллективов. В эти коллективы вовлечено 7200 человек, что составляет около 18 процентов к населению района. Работают 248 спортивных секций, в которых занимаются свыше 2,5 тысячи и девушек.

Современная материально-техническая база средних и восьмилетних школ района позволяют вести содержательную и интересную спортивно-massовую работу среди школьников. В последние годы стабилизировался состав физкультурных кадров. Сейчас с детьми и школьниками ведут физкультурную работу 19 преподавателей со средним специальным образованием, остальные — со средним образованием, большинство из них опытные, пользующиеся большим авторитетом у ребят педагоги. Среди них преподаватели физкультуры С. Ю. Байгильдин из Абишевской, Г. Ф. Светлаков из Акъярской № 1, Н. Кузнецов из Уфимской, А. А. Петров из Подольской, А. А. Корников из Бурибаевской средних школ.

Большую активность спортивно-массовой работы в школах в этом году вызвало постановление секретариата ВЦСПС, секретариата ЦК ВЛКСМ, Министерства просвещения СССР, комитета по ФК и Спорту при Совете Министров СССР «О проведении II Всесоюзных детских спортивных игр «Старты надежд», посвященных 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции».

Большинство комитетов ВЛКСМ школ, педагогических коллективов очень серьезно подошли к организации этих игр. Вместе с тем в ряде восьмилетних, в Галиахметовской, Янышевской средних школах они не получили должного размаха на первом, самом массовом этапе, к их проведению слабо привлекались комсомольский и физкультурный актив, преподаватели физвоспитания, спортсмены. Очень слабо поставлена спортивно-массовая работа среди школьников в Исянгильдинской, Сагитовской, Султангузинской, Илячевской, Юлбарсовской и Байгускаровской восьмилетних школах.

По этой причине спортивные команды этих школ очень редко участвуют в районных спортивных соревнованиях и спартакиадах.

Большой популярностью среди школьников района пользуются соревнования на призы клубов «Золотая шайба», «Кожаный мяч». Например, в этот зимний период в соревнованиях на призы клуба «Золотая шайба» участвовали 27 команд двух возрастных групп, из них 16 младших и 11 средних.

К недостаткам проведения этих соревнований следует отнести отсутствие форм для юных хоккеистов. Только по этой причине мы не можем посыпать наши команды для участия в зональных или финальных соревнованиях. Часто срываются графики встреч хоккейных команд, иногда некоторые команды вообще не приезжают на встречи из-за организационных неполадок. Низок уровень судейства, ибо игры судят самодеятельные судьи. Касаясь работы судей, необходимо отметить, что комитет по физкультуре и спорту при райсовете, общество ДСО «Урожай», райком ДОСААФ мало внимания обращают подготовке спортивных судей по видам спорта. По причине низкой квалификации судей часто омрачаются спортивные праздники, ибо выводятся необъективные показатели, часты еще случаи подачи командами протестов. Особенно часто встречаются необъективность судейства на футбольных встречах, где встречу всегда судит по сложившейся традиции судья из гостей.

Сейчас начинаются соревнования юных футболистов на призы клуба «Кожаный мяч». Поэтому очень важно, чтобы не было тех недостатков и упущений, которые допущены зимой.

Из-за недостаточной работы спортивных организаций, комитетов ВЛКСМ в районе слабо готовятся спортсмены высших разрядов. Например, за последние два года не подготовлено ни одного спортсмена I разряда. В этом нужно видеть и руководителей спортивных секций, ибо в наших условиях основная масса спортсменов I—II разрядов готовятся именно там. Поэтому в работе по улучшению спортивно-массовой работы необходимо прежде всего обратить особое внимание на деятельность секций, распространять лучший опыт, оказывать им постоянную помощь. Хороший опыт работы накоплен, например, в секции национальной борьбы при Бурибаевской средней школе, которым руководит председатель профкома К. Х. Камалов.

Достижения этой секции налицо. В течение последних двух лет при райкоме ВЛКСМ по национальной борьбе находится у них. Такая же секция работала и в Акъярской средней школе, которую возглавлял врач райбольницы, батыр последних сабантуев Г. А. Бухарбаев. Однако из-за нерегулярной работы этой секции она не добилась каких-либо результатов.

Состояние спортивно-массовой работы оценивается по массовости, количеству культтивируемых видов спорта, строительству и эксплуатации спортивных сооружений, наличию спортивного инвентаря и нашей организаторской работе.

Как обстоит дело с массовостью? Выше отмечено, что охват спортивной работой населения составляет около 18 процентов. Но этот процент охвата все еще низок, и до конца пятилетки нужно добиваться 25 процентов. Основная масса физкультурников — это молодежь до 28 лет. Например, в соревнованиях по многоборью комплекса ГТО на призы газеты «Комсомольская правда», «Ленинградец» в нашем районе из 5100 спортсменов участников в возрасте от 30 до 55 лет было всего лишь 165 человек, из них 50 женщин. Это говорит о том, что почти все взрослое население района не занимается физкультурой и спортом, с ними не проводится определенная организаторская работа.

Если анализировать спортивно-массовую работу по коллективам физической культуры, то обнаруживается большая разница в их работе. Например, коллективы физкультуры Матраевского, Таналынского совхозов, колхоза имени Ленина считаются лучшими в районе. Они добились в спортивно-массовой работе очень много, обеспечили его массовость, а проводимые спортивно-массовые мероприятия носят плановый и регулярный характер. Так же обстоит дело и в Бурибаевском рудоуправлении, Переволочанской ГРЭ. За последние два года заметно активизировалась эта работа в совхозе «Степной» и районе объединения «Сельхозтехника».

А в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», имени Салавата и «Сакмар» очень слабо поставлена эта работа. Комитеты ВЛКСМ этих хозяйств не смогли организовать по-настоящему физкультурную работу, слабо ведется работа по внедрению комплекса ГТО, спортивная работа оживляется в некоторых из них только в зимнее время. Здесь нет согласованной работы всех заинтересованных сторон, а руководители хозяйств не придают значения спортивно-массовой работе, не интересуются ее развитием. Комсомольским организациям данных хозяйств нужно перестроить всю свою работу, взять в свои руки физкультурную и оздоровительную работу.

В колхозе имени Калинина имеется единственный спортзал при Байгускаровской восьмилетней школе. Из-за нежелания дирекции этой школы спортзал используется малоэффективно, более того, в феврале-марте этого года колхозные спортсмены не были допущены к занятиям в спортзал распоряжением дирекции школы. Подсчитано, что максимальное использование имеющихся спортивных сооружений равносильно дополнительному вводу 6 спортзалов, 3 стадионов, нескольких волейбольных площадок и 7 футбольных полей. Поэтому именно сейчас, когда в разгаре летний спортивный сезон, вопросы повышения эффективности материальной спортивной базы приобретают особое значение.

Хотя выше отмечена хорошая в целом работа коллектива физкультуры и комитета ВЛКСМ Таналынского совхоза, за последние 3 месяца здесь наблюдается застой в работе. Команда совхоза в течение 1977 года не участвовала в районных соревнованиях по некоторым видам спорта, несмотря на большое количество желающих, не культивируется такой популярный вид спорта, как футбол. Поэтому коллектив не участвует в футбольном чемпионате района.

Стадион и футбольное поле в селе Подольске пришли в непрятное состояние, нет даже ворот на футбольном поле, хотя в 1977 году по перспективному плану здесь должно быть построено хорошее футбольное поле. Комитет ВЛКСМ (секретарь З. Аллагулов) за последнее время не интересуется состоянием спортивно-массовой работы.

На 1976—1977 годы было запланировано строительство типового стадиона в с. Акъяр. Однако райком ВЛКСМ, комитет по ФК и спорту, ДСО «Урожай» не предприняли конкретных мер по его строительству, более того, бывший стадион превращен строителями ПМК-292 в хранилище строительных материалов.

Футбольное поле колхоза имени Фрунзе не используется. По этим причинам спортивные соревнования в с. Акъяр в этом году почти не проводятся. Здесь также постепенно уменьшается количество спортивных площадок. Слабое привлечение подростков к занятиям физкультурой и спортом, нежелание или неумение наших комсомольских активистов, спортсменов, тренеров-общественников зани-

маться с ними в летнее время по месту жительства привели к росту детской преступности. Поэтому райкому ВЛКСМ, совету секретарей райцентра необходимо сделать из этого правильные выводы, направить свою деятельность на исправление этих недостатков и упущений. Надо отметить, что комсомольские активисты слабо сотрудничают с райкомами профсоюзов. А их в Акъяре 5. Поэтому они оказывают мало помощи в деле оживления спортивно-массовой работы.

Важными формами физкультурной и оздоровительной работы являются военно-техническая подготовка молодежи и развитие молодежного туризма. За последние годы райком ВЛКСМ совместно с РК ДОСААФ и другими организациями осуществляет планомерную и целенаправленную деятельность по развитию этих форм работы. За последние 2 года в 7 авто-и 10 мотокружках подготовлено 400 человек автомобилистов и мотоциклистов, улучшается состояние стрелкового спорта. Регулярно проводятся военизированные спортивные игры пионеров и школьников «Зарница», молодежи — «Орленок», соревнования молодежи призывающего и допризывающего возрастов по военно-техническим видам спорта. Обычно все наши призывающие полностью сдают нормы комплекса ГТО, более половины призванных в ряды Советской Армии и Военно-Морского Флота овладели техническими специальностями.

В районе при каждой школе работает туристический клуб.

Очень много туристических групп из школ района побывали в городах Уфе, Казани, Куйбышеве, Ульяновске, Москве, Ленинграде, Ростове, Киеве. Эти туристические поездки укрепляют здоровье ребят, помогают им стать сильными и выносливыми, дают неоценимую пользу в расширении кругозора ребят, в изучении истории и достижений родного края, воспитывают любовь к Родине.

Райком ВЛКСМ также проводит определенную работу по направлению молодых передовиков производства в туристические поездки.

Стрелковый спорт культивируется в районе неплохо, регулярно проводятся соревнования. Однако строительство простейших тиротов, особенно при школах, необоснованно затягивается. Строительство их при Акъярских и Бурибаевской средних школах уже полгода как приостановлено. В этом вопросе комсомольские организации до сих пор не приняли должных мер, а некоторые из них стоят в стороне от этого.

В настоящее время каждая школа имеет проект строительства простейшего тира, который не требует больших капитальных затрат. При желании руководителей хозяйств и предприятий, школ можно найти средства, стройматериалы, а строительство можно вести силами комсомольцев и молодежи.

Как уже отмечено, в районе проводятся многочисленные соревнования по футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, легкой и тяжелой атлетике, национальной борьбе, конному спорту, лыжам, хоккею с шайбой и с мячом, городкам, стрельбе, по военизированным видам спорта. По многим видам наши спортсмены добились определенных успехов. Хоккейная команда района с мячом ежегодно добивается призовых мест в республиканских соревнованиях. Однако это не должно успокаивать комсомольцев. Нужно упорно работать по дальнейшему и всенародному организационному укреплению коллективов физической культуры, добиваться, чтобы в каждом коллективе велась интересная, разнообразная спортивная работа в течение всего года, чтобы были ликвидированы все указанные недостатки. Необходимо стремиться к тому, чтобы каждый комсомолец, являясь физкультурником, регулярно занимался в спортивной секции, подавал личный пример юношам и девушкам в овладении нормами ГТО.

ОДОБРИТЬ НЕ ТОЛЬКО СЛОВОМ, НО И ДЕЛОМ

У нас в Акъярском совхозе много молодых работников, их роль в жизни коллектива очень велика. Не только в трудовых делах, но и в управлении производством, в работе общественных организаций, в организации быта и отдыха.

С особым вниманием ознакомился я с теми статьями проекта новой Конституции, в которых говорится о праве на труд, отдых и об обязанностях советского человека добросовестно трудиться в избранной им области общественно полезной деятельности.

Прекрасное подтверждение этому — труд молодых рабочих, инженерно-технических работников, которые, окончив школу, институт или техникум, работают в своем родном совхозе.

Взять, к примеру, комбайнеров Центрального отделения Сергея Ащепкова, Ишбулды Азаматова, которые после страды работают в центральной мастерской, или же Дмитрия Чиннова из Хворостянки. На любой работе они трудятся с душой, перевыполняя нормы. Технику любят и бережно к ней относятся. Недаром в соревновании молодых механизаторов их имена неизменно находятся в числе лидеров. Хорошо работают и многие другие трудиться в избранной им области общественно полезной деятельности.

Труд у нас в почете. А хорошие передовые рабочие пользуются всеобщим уважением в коллективе. Самоотверженный труд рабочих Родина и народ высоко оценивают. Так, по итогам соревнования 1976 го-

да многие лучшие труженики нашего совхоза были удостоены высоких правительственные наград. И я горжусь тем, что и мой скромный труд также был отмечен медалью «За трудовую доблесть» и как руководителю звена молодых пахарей мне выделили легковой автомобиль «Москвич». А односельчане оказали мне, простому рабочему, несмотря на молодость, большое доверие, избрав депутатом районного Совета. Это огромная честь для меня. Но доверие народа возлагает и большую ответственность. Поэтому постараюсь повседневным упорным трудом оправдать их доверие.

Знакомясь с проектом Конституции, у многих молодых тружеников появляется мысль, что одобрить проект нужно не



В. ФАЙЗУЛЛИН,
тракторист Акъярского
совхоза, депутат райсовета.
НА СНИМКЕ: В. Файзуллин
у своего автомобиля.

Фото З. ЯРБУЛОВА.

С ДУМОЙ О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ

Практика показывает и это знает каждый наш землепашец, что основой высокого урожая является ранняя, хорошо вспаханная июльская и августовская зябь. Взять хотя бы нынешний урожай. Всем известны труднейшие погодные условия. Засеяли поля, на которых было мизерное количество запасов влаги. За вегетационный период не выпало ни одного дождя. И все-таки в нашем Сарыкульском отделении ордена Ленина Матраевского совхоза хлеборобы собирают по 10 центнеров зерна с гектара, или на 3,6 центнера больше среднесовхозного урожая.

Наши механизаторы предпочтение отдают безотвальной ранней зяби.

Отделению предстоит нынче подготовить под урожай третьего года пятилетки зябь на площади 3150 га. Пока на этой работе занято 2—3, иногда 4 трактора ДТ-75. Всеми тракторами в сутки они пашут до 40 гектаров. В июле вспахано 490 кг. Хороших показателей добиваются механизаторы Хамза Файзуллин, вспахавший 96 га, Степан Алексеенко — 87. На немного отстает и молодой механизатор комсомолец Борис Тетерин. Кстати, в нашем отделении братьев Тетериных трое и все — механизаторы. Василий, Владимир и Борис работают хорошо, являются примером для других механизаторов отделения.

Из 3150 гектаров зяби при постепенном увеличении пахотных тракторов на большей площади эта работа будет выполнена в августе, а завершена полностью в первой декаде сентября.

В. ЦЫКАЛО.
селькор.

СМОТРИТЕ, СРАВНИВАЙТЕ!

Кто сколько надоил молока за семь месяцев нынешнего года

Наименование хозяйства	Валовой надой		Средний у.д. от коровы				
	в цент.	в % к 1976 году	С начала года	в кг	против 1976 года	в %	против 1976 года
КОЛХОЗЫ:							
Кр. знамя	8522	108	1775	+193	257	+6	
Новый путь	6320	111	1626	+120	283	-4	
Им. Калинина	4422	137	1574	+419	202	-4	
Им. Салавата	6993	114	1554	+197	229	-29	
Кр. доброволец	6550	102	1475	+9	111	-216	
Сакмар	5636	114	1445	+179	228	-31	
Им. Ленина	11468	97	1433	-35	178	-68	
Им. Фрунзе	3297	112	1177	+127	193	-30	
СОВХОЗЫ:							
Матраевский	20668	105	1717	+70	186	-98	
Тагальский	18688	102	1699	+36	231	-59	
Степной	6426	126	1691	+350	193	-157	
Маканский	15765	100	1425	-47	201	-69	
Хайбуллинский	12831	109	1372	+122	216	-42	
Акъярский	15314	108	1322	+99	185	-103	
ПО РАЙОНУ:	142900	107	1522	+91	218	-54	

ПРИМЕЧАНИЕ: Колхозы и совхозы района расположены по количеству надоенного молока от коровы с начала года.

Валовое производство молока по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличилось по району на 9243 центнера.

Значительных успехов валового производства молока добились коллективы молочнотоварных ферм колхозов имени Калинина — на 36 процентов, имени Салавата и «Сакмар» — на 14, «Красное знамя» — на 12 процентов. Колхоз имени Калинина (заведующий фер-

мой Г. К. Хабибуллин) валово производство молока увеличилось по сравнению с тем же периодом прошлого года на 1188 центнеров, а совхоз «Степной» (бригадир дойного гурта С. Я. Кадаев) — на 1329 центнеров.

А вот колхоз имени Ленина единственное в районе хозяйство, допустившее сокращение валового производства молока на 278 центнеров. Главный зоотехник колхоза Ю. Г. Султангужин считает это закономерным, ссылаясь на условия. А ведь известно, что в других хозяйствах района пастбищные условия похожие. Партийный комитет и исполнком сельского

совета с этим положением мирится. В этом колхозе допущено уменьшение удоев от одной фуражной коровы на 35 кг к уровню прошлого года, а в июле средний уход от коровы составил лишь 178 кг. Это самый низкий уход. Здесь на 68 кг в июле надоено меньше прошлогоднего и на 40 кг меньше среднерайонного. А ведь в этом колхозе самое большое количество коров из всех колхозов.

Руководители и специалисты некоторых хозяйств не забочены ни сегодняшними удоевами, ни дальнейшей судьбой производства молока для успешного выполнения государственных планов. Имеющиеся возможности интенсивной подкормки силосом, фуражом полностью не используются, коровы тошают, есть опасения, что такие животные в зимовку пойдут слабыми и от них не получим ни продукции, ни здорового приплода. А чтобы этого не случилось, дойное стадо сейчас надо усиленно кормить, обеспечить обильный водопой.

В июле замечательных успехов добились работники ферм в совхозе «Степной» — по 14,8 кг, в колхозе «Новый путь» — по 9,1 кг, имени Салавата — по 9,3 кг, «Красное знамя» — по 8,3 кг молока. А в колхозе имени Ленина среднесуточный уход составляет лишь 5,7, имени Фрунзе — 6,2 кг, в Акъярском и Матраевском совхозах — 6 кг молока от каждой фуражной коровы.

ПО ПИСЬМАМ ТРУДЯЩИХСЯ

дена уборка, поставлены умыльники, розетки, имеются свежие газеты, наведен порядок с постельными принадлежностями. Заведующий гостиницей указано на грубое и невнимательное отношение к проживающим».

В этом засушливом году во всех хозяйствах района делается все необходимое для того, чтобы обеспечить каждую ферму достаточным количеством кормов. Несмотря на это, проезжающая мимо полей, можно увидеть бесхозяйственность. На этом снимке вы видите кукурузное поле Центрального отделения Акъярского совхоза. Ох, и вкусная кукуруза! Только кто же ответит за потраву, неужели буренушки?

Фото В. УСМАНОВА.

По 11 кг в день

— В прошлом году наша Абубакировская молочнотоварная ферма по итогам социалистического соревнования заняла первое место. Мы не сомневаемся, что в этом году первое место также останется за нами, ибо коллектив наш уверен в себе. Дело в том, что у нас более позднее отелились коровы, чем в соседних колхозах «Красное знамя», «Новый путь», имени Калинина, потому они идут впереди, а сейчас мы поднялись на несколько ступенек выше и занимаем второе место после колхоза «Красное знамя». Удо твердые и сейчас надаляем более десяти килограммов молока от коровы в день, — рассказывает секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец» Демьян Максимович Рыбаков.

В числе лидеров социалистического соревнования и Зулхиза Фазыльяновна Бухарбаева. Каждый месяц, когда подводятся итоги социалистического соревнования, Зулхиза Фазыльяновна впервые в числе передовых, а по условиям соревнования доярки, занявшие первые три места, вознаграждаются денежной премией.

Зулхиза Фазыльяновна опытная доярка, настоящий мастер своего дела. Успех приходит не сразу. И З. Ф. Бухарбаева к нему шла за шагом полтора десятка лет. Начала она с изучения своей группы. За годы работы не один десяток коров сменились в группе. Их место занимали высокодойные.

Получать высокие удо Зулхизе Фазыльяновне помогает любовь к своему делу, к избранной профессии, знание своего дела, аппаратуры машинного доения и технологии доения.

Начало лета для Зулхизы Фазыльяновны было очень удачным. В июле она надоила по 398 кг, а в июле по 336 кг молока от каждой фуражной коровы. Среднесуточный уход по 13,2 кг в июле и по 11 кг молока от каждой фуражной коровы в июле.

Т. ЯИЦКИЙ.

ПОРЯДОК НАВЕДЕН

Группа шоферов Самарского автотранспортного предприятия, работающих на уборке урожая в ордена Ленина Матраевском совхозе, сообщила в редакцию, что в гостинице, где они проживают, нет элемен-

тарного порядка.

Директор совхоза Б. И. Лобанов сообщает редакции: «Факты, изложенные в письме самарских водителей, подтвердились. В настоящее время в помещениях общежития прове-



Фото обвиняет

За строкой проекта Конституции СССР

По сигналам граждан меры принимать обязаны

За последние годы заметно увеличилось число писем, поступающих в редакцию районной газеты от читателей, рабочих и сельских корреспондентов. Это свидетельствует о растущей сознательности трудающихся района, их активности, политической зрелости, о заботе об улучшении деятельности хозяйств, предприятий и организаций.

Их право вновь закрепляется проектом новой Конституции СССР. В статье 49 сказано, что граждане СССР имеют право вносить в государственные органы и общественные организации предложения об улучшении их деятельности, критиковать недостатки в работе. Должностные лица обязаны в установленные законом сроки рассматривать предложения и заявления граждан, давать на них ответы и принимать необходимые меры.

В большинстве писем содержатся конкретные предложения, полезные замечания, справедливые требования. Так, в критической статье селькора из Маканской средней школы М. Б. Ахтымова «Разные взгляды», которая была опубликована в марте текущего года, говорилось о неудовлетворительной постановке работы Целинского Дома культуры. Сигнал газеты стал предметом обсуждения на заседании рабочего комитета Хайбуллинского совхоза. За халатное отношение к своим служебным обязанностям директор СДК Л. И. Ершова от занимаемой должности была отстранена.

Бывает, что иногда в редакцию на одну и ту же тему поступает несколько писем. Так, в течение января и февраля нами получено 4 письма о плохой работе автобусов на Маканском, Юлбарсовском, Акташевском, Федоровском направлениях. Несколько раз обращались по этому вопросу жители Валитово. Редакция обо всем этом сообщила в известность администрацию Самарского АТП, некоторые письма трудящихся были опубликованы на страницах газеты. Однако директор АТП И. И. Ильин и начальник эксплуатации Л. Ф. Редькин очень болезненно воспринимают критику в газете, не сообщают редакции о том, какие меры приняты после выступления или письма.

Еще 4 июля в газете было опубликовано письмо группы рабочих кирпичного завода из пос. Садовый. Оно называлось «Чужие дети». Однако председатель МСО Н. Д. Лысенко не соизволил дать ответ по существу, хотя ему послано напоминание редакции. А авторы его ждут. И это не единичный случай. Надо надеять-

ся, что критика в адрес МСО не останется бесплодной.

Конечно, не все письма, полученные редакцией, могут быть опубликованы на страницах газеты. Но и они не остаются без внимания. Например, только в этом году более 30 писем трудающихся были направлены в различные учреждения и организации для проверки фактов, указанных в них. Председатель исполнкома Целинского сельского Совета А. П. Девицкий, председатель правления райпо И. Н. Каипов, председатель профкома работников сельского хозяйства и заготовок К. Б. Биишев, директор киносети А. Х. Губайдуллин, секретарь партийного бюро колхоза «Новый путь» А. А. Аслав, директор совхоза «Степной» Я. А. Марущак, зав. соцбесом А. М. Казакулов и другие дали своевременные и исчерпывающие ответы. Все авторы были оповещены об этом либо через газету, либо в письменном виде.

Вместе с тем нужно заметить и то, что отдельные руководители нет-нет да допускают формализм в своих ответах на письма и критические выступления газеты, занимаются отпиской.

Так, в конце марта текущего года в редакцию обратилась с письмом группа курсантов, обучающихся в Акъярском совхозе от Юлдыбаевского СИТУ № 4. Будущие механизаторы просили разъяснить почему они не могут получать стипендию за время обучения, также хотели узнать причину невыдачи им обмундирования. Письмо было направлено в адрес руководителя курсов. Однако вместо ответа Н. М. Ащепкова перешел адресом его в Юлдыбаевское СИТУ. Спустя полтора месяца получаем два ответа за подписью и. о. директора СИТУ С. Рахматуллина и зав. курсами Н. Ащепкова. Оба ответа не соответствовали действительности: выдачу стипендии задержали по халатности руководителей курсов, обмундирование не дали потому, что курсы были краткосрочными. А в объявлении о наборе были указаны совершенно другие условия.

Внимание к письмам трудящихся — не личное дело и оно не должно зависеть от настроения того или иного работника. В связи с этим уместно привести выдержку из Устава КПСС: «Лица, виновные в зажиме критики и преследования за критику, должны привлечься к строгой партийной ответственности, вплоть до исключения из рядов КПСС».

В КОНТАКТЕ С ПОКУПАТЕЛЕМ

ЛИДИЯ Константиновна Попова свой долг видит в служении народу. Каждую просьбу стремится выполнить. Она часто бывает на складах своего торгового предприятия, отбирает необходимые товары и по мере возможности исполняет заказы покупателей.

— Мы, — говорит жительница Савельевки М. Щекатурова, — охотно идем сюда за покупками. Здесь легко приобрести нужную вещь. Лидия Константиновна всегда готова помочь выбрать необходимое. В магазине чистота и порядок, правильная раскладка товаров.

Каждый из тружеников села из магазина выходит с покупкой. Лидия умеет предложить покупателю товар.

Тесный контакт с населением, взаимное уважение друг к другу — ее путь к успеху. Вот почему Л. К. Попова из месяца в месяц выполняет и перевыполняет план товарооборота.

Быть работницей магазина дело не из легких. С утра до вечера на ногах и с народом. Л. Попова старается быть тактичной и приветливой, чтобы люди уходили из магазина с хорошим настроением.

У. ИЛИМБЕТОВ.

К 60-летию Великого Октября

ДОМ-МУЗЕЙ I СЪЕЗДА РСДРП



МИНСК. В домике в центре города — две небольшие уютные комнаты. В одной — письменный стол с лампой и чернильным прибором. В другой — стол, покрытый скатертью, у стены кушетка с ковриком, буфет. Начищенный до блеска самовар, чайный сервис словно готовы к приходу гостей.

На календаре, прикрепленном на простенке у окна — дата, которая навечно вошла в историю — «воскресенье, 1 марта 1898 года». Именно сюда съехались тогда с разных концов России на свой первый съезд те, кому было дано провозгласить

образование Российской социал-демократической рабочей партии.

С той поры минуло 79 лет. Но, как и прежде, стоит маленький домик — живой свидетель истории. В 1923 году, в четвертьвековой юбилей I съезда РСДРП, здесь был создан музей.

Годы не щадили домик. Он погиб в пламени Великой Отечественной войны. Но в год пятидесятилетия I съезда РСДРП музей снова распахнул свои двери.

НА СНИМКЕ: в комнате, где проходили заседания съезда.

(Фотохроника ТАСС).

ПЬЮТ РОДИТЕЛИ — СТРАДАЮТ ДЕТИ!

До чего же омерзителен пьяный: бес смысленный остекленевший взгляд, шаткая походка, несвязный разговор... Засомнительное удовольствие «отвлечься», «забыться» он жертвует своим здоровьем, умом, работой, семьям благополучием. Он губит не только себя, но иносит непоправимый вред потомству. Последствия пьянства могут сказаться на внуках и даже правнуках.

Страшный это яд — алкоголь. Страшен он не только как отрава, но и тем, что организм быстро привыкает к нему и начинает требовать свою долю спиртного. И доза должна все увеличиваться. Поступая в кровь, алкоголь постепенно отравляет организм, неотвратимо нарушает работу внутренних органов и центральной нервной системы, в частности те ее центры, которые ответственны за половые функции. В результате заметно ослабляются половое влечение и потенция.

В душе каждого человека рано или поздно пробуждаются материнские или отцовские чувства. Пьяница — не исключение. Но многие алкоголики не способны к оплодотворению, их жены не беременят по 5 и 10 лет, даже если супруги

не предохраняются: алкогольный яд отравляет половые клетки и бьет по железам, которые их вырабатывают. В сперме алкоголиков много неподвижных, не зрелых, дегенеративно измененных клеток.

Так что же: все зло от отца? Нет, и пьющие матери причиняют огромное зло и себе, и ребенку: у них гораздо чаще осложняется беременность, бывают выкидыши, роды протекают тяжелее. Каждый четвертый младенец рождается у таких женщин мертвым-плацента, пытающая плод, как оказывается, вполне проницаема для этилового спирта. По данным английских ученых, дети матери-алкоголичек в два с половиной раза чаще умирают, не дожив до двух лет, а оставшиеся живыми, как правило, отстают в развитии, страдают судорогами.

Вообще алкоголизм родителей — частая причина нервно-психических заболеваний детей: водянки мозга, хорея, идиотизм. Мы исследовали 200 детей, страдающих эпилептическими припадками, 117 из них родились в семье алкоголиков. Антропометрические, неврологические и психологические исследования не оста-

вали сомнений в том, что умственная отсталость детей прямо пропорциональна злоупотреблению спиртным их родителями.

Существуют, как ни странно, теории, оправдывающие слабодушие и безвление рабов водки другой наследственностью. Начало этих воззрений лежит в глубокой древности, еще Аристотель и Платон писали, что «пьяницы матери рожают детей-пьяниц». Но передовая наука развеяла эту ошибочную концепцию. Тяга к спиртному не передается по наследству, дети лишь подражают своим родителям, идут по их пьяным стопам. Объективная статистика подтверждает это: 68% рано пристрастившихся к алкоголю мальчиков и 72% девочек впервые попробовали спиртные напитки по наущению родителей; еще 23% мальчиков и 23% девочек постигали эту «науку» под руководством родственников и знакомых. Злое пристрастие может зависеть в какой-то мере и от унаследованной психопатологической конституции, от воспринятой с детства неустойчивости к витным соблазнам. И ныне встречаются еще, к сожалению, горе-воспитатели, позволяющие себе почивать малы-

шай алкоголем «для аппетита», «для улучшения сна», а то и просто интереса ради: какова, дескать, будет реакция ребенка на спиртное? Между тем, чувствительность ребенка к алкоголю вдвадцать раз выше, чем у взрослых; настолько же больше его ранимость. Привыкает ребенок к спиртному во много раз быстрее. И не только к вину, но и к форме поведения взрослых, к их грубости, несдержанности, недоброжелательности по отношению к людям. Со временем все это становится чертами характера, закрепляется на всю жизнь. Хулиганы, сквернословы, безнравственные и безответственные люди чаще вырастают в семьях алкоголиков.

Не случайно вся наша общественность веско и решительно говорит пьянству «нет!» и объединяет свои усилия, чтобы оградить от этого пагубного пристрастия наше потомство.

Кандидат медицинских наук
Г. ДОБРОВОЛЬСКИЙ
(ЦНИИ санитарного просвещения).

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ, секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дублику) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу
на русском и башкирском языках.